

理解全球治理倡议：时代背景、核心要义与实践路径^{*}

张誉馨 任 珑

【内容提要】 全球治理倡议旨在回应全球治理体系中权威削弱、代表性不足、规则赤字等现有困境，为完善全球治理改革提出了系统性方案，是新时代中国特色大国外交的又一重大理论创新。当前，国际格局深刻调整，气候变化、贸易摩擦、地缘政治冲突等全球性问题层出不穷，国际社会对全球治理合法性、有效性的需求更加迫切。倡议提出的“五个坚持”逻辑贯通、相辅相成，从全球治理的首要前提、根本保障、基本路径、价值取向、重要原则五个方面阐述了全球治理的中国方案，回答了“构建什么样的治理体系，如何改革完善全球治理”这一时代课题。全球治理倡议既强调理念导向，又重视实践转化。在理论层面，倡议弘扬守正创新理论品格，凸显出系统性、公平性、务实性等鲜明特点，丰富了构建人类命运共同体的科学体系。在实践层面，在全球治理倡议的引领下，中国可在以下三个方向积极作为：一是坚持共商共建共享原则，推动以联合国为核心的全球治理体系改革；二是积极践行多边主义，推动国际关系民主化；三是立足全球治理中的实际问题与紧迫需求，针对全球性挑战提出具体方案，由此推动实现更加公正合理、普惠包容的全球治理。

【关键 词】 全球治理倡议 中国特色大国外交 多边主义
国际法治 联合国改革

【作者简介】 张誉馨，中国社会科学院世界经济与政治研究所助理研究员；任琳，中国社会科学院世界经济与政治研究所副所长，研究员。

DOI:10.20018/j.cnki.reecas.2025.06.001

* 本文系中国社会科学院学科建设“登峰战略”资助计划（DF2023YS42）阶段性研究成果。

习近平主席在“上海合作组织+”会议上提出的全球治理倡议，是继三大倡议之后中国向世界提供的又一重要公共产品。当前，国际格局深刻调整，气候变化、贸易摩擦、地缘政治冲突等全球性问题层出不穷，现有治理体系面临效率低下、代表性不足、规则滞后等困境。在大国竞争常态化背景下，各类治理主体间互信程度与合作意愿下降，单边主义、保护主义盛行，难以有效应对新旧全球性问题及挑战，国际社会对全球治理合法性、有效性的需求更加迫切。在这一背景下，全球治理倡议的提出正当其时，它强调主权平等原则，坚持国际法治，以共商共建共享践行多边主义，坚持以人为本与行动导向，回应了国际社会对公正、合理、包容的全球治理体系的期待。

一 时代背景：全球治理的问题与挑战

全球治理倡议的提出基于对国际局势变化与全球性挑战的深刻洞察，是对全球治理制度失灵、治理主体转型和治理效能衰减等紧迫问题的系统性回应。当前，世界经济复苏乏力，地缘政治冲突频发，气候变化、公共卫生、网络安全等跨国性问题层出不穷，多边机制运行受阻，全球合作信心受损。因此，国际社会对建立更加公正、合理、包容的全球治理体系的需求更为迫切。

（一）联合国权威性受到侵蚀，治理制度部分失灵

联合国是二战后国际体系的核心，在维护国际和平安全、推动多边合作、协调各国行动和促进全球繁荣方面发挥了不可替代的作用。但是，当前大国竞争、地缘冲突、单边主义等现象严重冲击了联合国的权威性，导致以联合国为核心的全球治理制度体系陷入部分失灵的困境。

一是联合国冲突管控机制失效，地缘政治风险居高不下。预防冲突、维护和平是联合国的核心功能。1948年以来，联合国曾在40多个国家和地区部署了70多项维和行动。但近年来，联合国及其附属机构难以及时应对地缘政治危机，无法对国际冲突的烈度和范围进行有效管控。联合国安理会协调失灵，关于巴以问题、乌克兰问题等地区冲突的决议多次被否决，人道主义危机不断恶化。虽然联合国《未来契约》列明了安理会改革方向，但常任理事国在投票表决中常常观点对立，联合国大会与安理会演化为相互指责的场合，实质性改革寸步难行。

二是退群废约、撤资断供常态化，损害联合国权威与效率。近年来，美国因

与联合国的多边主义间存在深层矛盾，遭遇集体抵制，接连退出世界卫生组织、联合国教科文组织、人权理事会和《巴黎协定》等多边组织和条约，削弱了以联合国为核心的条约体系，产生负面示范效应。作为联合国最大会费分摊国，美国撤资断供成为常态。截至 2025 年 1 月，美国累计欠缴联合国常规预算与维和摊款超 28 亿美元，拖欠世贸组织数千万美元会费，导致联合国陷入财政危机，工作效率受到损害，甚至难以维系正常运转^①。此外，阿根廷、以色列效仿美国，分别退出世卫组织和联合国人权理事会，进一步削弱了联合国权威。

三是“排他性小圈子”试图架空多边机制，联合国统筹协调功能受损。区域性国际组织和新兴多边机制大量涌现，一定程度上替代或超越了联合国体系内的贸易与金融组织，削弱了联合国的作用^②。尤其是个别大国试图将“排他性小圈子”之规则凌驾于国际关系民主化原则之上。其中，“美英澳安全伙伴关系”（AUKUS）协议涉及首次向无核武器国家转让核潜艇动力堆和武器级高浓缩铀，被多方认定违反《不扩散核武器条约》，导致国际原子能机构权威受到冲击^③。美国发起关税战，违反世贸组织非歧视原则，并相继抛出《美墨加协定》和“美欧技术和贸易理事会”，在联合国多边框架外另起炉灶^④。此外，美国以“美国半导体联盟”（SIAC）为基础，依托“芯片联盟”（CHIP4）和“印太经济框架”（IPEF）打造排他性高科技产业联盟，导致全球高科技产业链议题被抽离于世贸组织多边谈判，进一步削弱了世贸组织的权威性。

（二）全球南方国家崛起，治理主体亟待包容转型

随着全球南方国家的壮大，新兴市场与发展中国家正在从被治理者向治理参与者转型，逐步完成从“规则接受者”向“规则共建者”的身份转变。但现行国际制度在投票权、议程设置与规则制定层面仍有明显缺口，新兴市场和发展中

① 陈向阳、赵敬雅、黄政：《动荡变革期联合国面临的挑战与应对思考》，载《现代国际关系》2025 年第 6 期。

② 张贵洪、姜珺吉：《联合国框架下的全球科技治理：进程、效能与发展方向》，载《国际展望》2025 年第 5 期。

③ 《中国关于美英澳核潜艇合作问题的工作文件》，https://www.fmprc.gov.cn/web/wjb_673085/zzjg_673183/jks_674633/zclc_674645/hwt_674651/202407/t20240722_11458017.shtml，访问时间：2025 年 9 月 30 日。

④ 任琳：《新的动荡变革期全球治理的特征、趋势与变革之路》，载《人民论坛》2024 年第 14 期。

国家的代表性与话语权尚未与其贡献度相匹配。

在世界经济复苏乏力背景下，新兴市场和发展中国家成为全球经济增长的主要动力，但全球治理的规则设定在很多重要方面反映的仍是发达国家的偏好。部分国际组织配额和投票权分配长期滞后于二战后全球经济格局的转变，例如国际货币基金组织、世界银行等机构的关键职位大多仍由发达国家垄断；一些既有多边金融机构对新兴市场国家在工业化、城镇化和可持续发展领域的融资需求响应较为迟缓，在贷款审批和政策附加条件上过于严苛^①。此外，发达国家在进行发展援助时也常根据自身地缘战略目标进行有选择援助。总体来看，发达国家的治理能力、援助能力和意愿下降，既希望将提供发展资源的责任向新兴市场国家倾斜，又不愿与其分享全球治理主导权，希冀在维持自身国际影响和战略利益的同时甩掉国际义务^②。因此，新兴市场国家即使拥有参与全球治理和提供公共产品的意愿，也无法改善其在现有治理体系中的不平等地位。

虽然国际社会大多数成员均主张世界多极化，但对多极化到底如何发展还未形成共识^③。在有效治理机制缺失的条件下，多极化极易演变为碎片化、无序化或阵营化。当前，世界多极化表现更为多样，一方面，全球南方国家主权意识进一步觉醒，在国际事务上开始不再附和西方的论调，采取更为客观中立、平衡稳健的立场；另一方面是国家间竞争更为激烈，中小国家更强调自我发展，主动寻求和创设治理机制。例如，在美国频繁滥用制裁背景下，越来越多国家采取“去美元化”手段，寻求建设本国金融信息传输系统与贸易支持机制。此外，欧亚地区一些中小国家对主权让渡的敏感度有所提高，并寻求建立权力架构更为平衡的地区治理机制。近年来，在中亚国家首脑峰会框架下，中亚域内一体化意识不断加强。土耳其、阿塞拜疆和哈萨克斯坦等中亚国家共建的“突厥语国家组织”也积极参与地区事务，加强成员国在能源、气候与数字化等领域的合作。由此，全球治理旧秩序正在瓦解，但新秩序尚未形成。

国际信任缺失导致治理主体之间合作意愿下降，全球治理议题被频频“政治

① 周琢、杨盼盼：《全球公共品供给滞后背景下金砖金融合作的实践与展望》，载《国际经济评论》2025 年第 5 期。

② 孙吉胜：《全球发展治理与中国全球发展治理话语权提升》，载《世界经济与政治》2022 年第 12 期。

③ 耿协峰：《世界多极化的历史进程、现实挑战与未来出路》，载《国家治理》2025 年第 12 期。

化”和“泛安全化”，排他性、歧视性原则横行泛滥，多边主义精神受损。全球治理议题在一定程度上被安全议题压制，部分大国将供应链安全化，排斥全球化和市场原则，牺牲经济效率和经济增长^①。芯片供需、半导体产业链、人工智能技术等议题被部分发达国家定义为国家安全事项，进而纳入国内审查，将国内规则凌驾于国际规则之上。美国通过设置“实体清单”“涉军企业黑名单”和立法等方式，切断半导体企业融资渠道和芯片进口渠道，并联合日本等盟国，将供应链环节迁移到更易掌控的本土周边或“志同道合”的国家^②。上述关键技术领域合作程度的降低进一步加剧了全球范围内的发展不平衡。

（三）全球性议题解决方案与新兴领域规则缺位，治理效果亟待提升

首先，数字技术、人工智能等前沿领域缺乏治理规则，规则生产难以跟上治理需求。当前，数字技术的快速发展正在对经济、政治、社会等多方面形成冲击，产生大量新兴问题与挑战，包括人工智能伦理、数据隐私、机器训练生成内容和智能武器应用造成的法律、知识产权和国防安全问题等。规则生产的天然滞后性导致上述新兴领域的国际规则存在大量空白。以人工智能领域为例，2024年3月，联合国安理会首次将人工智能军事化应用纳入国际安全监管框架，欧盟也在2024年通过全球首部《人工智能法案》，这些新兴规则仍需在实践中检验与完善。此外，在缺乏统一协调的情况下，各个治理主体争夺规则制定权，进一步导致技术标准差异化、治理碎片化。以人工智能伦理问题为例，联合国、区域组织和跨国公司等非国家行为体各自提出了治理标准。其中，联合国教科文组织2021年11月通过了《人工智能伦理问题建议书》，而微软、谷歌、Meta等12家科技巨头则在2025年联合设立人工智能伦理委员会，发布《生成式人工智能发展公约》。规则间差异使治理变得更为困难，尤其是西方大型科技企业凭借其在算法研发、数据资源积累上的优势，在国际治理机制中的话语权不断上升，能够通过参与跨国标准制定等方式直接影响数字技术领域的全球治理。

其次，在气候变化、生物安全、极地、深海与太空利用等领域，大国参与全球治理的意愿和能力下降，各国行动缺乏统筹协调，治理效果不如人意。目前，

^① 冯维江：《安全全球化的经济逻辑：以全球安全困境为例》，载《国际安全研究》2023年第1期。

^② 叶海林：《泛安全化背景下的国际信任缺失与重构》，载《人民论坛·学术前沿》2024年第8期。

全球碳排放总量远高于实现《巴黎协定》规定的 1.5°C 控温目标所需的减排量。发达国家温室气体排放已远超相应份额，其在经济实力与技术成熟度上也具备绝对优势，但不愿承担更多环境责任，且拒绝继续兑现 2009 年哥本哈根气候大会上对发展中国家每年 1 000 亿美元的气候融资承诺。尽管 2024 年联合国气候变化大会（COP29）提出了新集体量化目标，但缺乏法律约束机制与明确责任划分。内部政策分歧也进一步削弱欧美国家对全球气候治理的领导力。美国气候政策受国内党争掣肘，特朗普上台后美国气候政策倒退；东欧国家则考虑能源转型成本，对激进减排持保留态度^①。美国对待气候变化议题的态度也延伸至生态保护与资源开发领域。例如，挪威在 2024 年开放全球首个商业深海矿产开采，导致北极可持续发展受到挑战，国际社会强烈抗议。目前虽已暂停开采，但美国对挪威表示支持，并与其签署了关键矿产合作备忘录，不排除重启开采可能^②。在太空利用方面，美国利用优势地位持续积累太空资本，将太空商业化、武器化，将战略考量凌驾于太空秩序稳定之上，致使太空治理和中性规则制定进一步复杂化、艰难化。

二 理解全球治理倡议的核心要义

全球治理倡议是继全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议后中国提出的又一项重大倡议。这一倡议顺应人类社会发展大势，契合当今世界迫切需要，是从完善治理机制层面对前三大全球倡议作出的延伸和拓展^③。全球发展倡议聚焦推动国际发展合作，全球安全倡议着眼对话协商解决国际争端，全球文明倡议致力于促进文明交流互鉴，全球治理倡议指明了全球治理体系变革的正确方向、原则和路径。四大倡议各有侧重，并行不悖，从不同角度为变乱交织的世界注入

① 于宏源、张潇然：《巴库气候大会与全球气候治理碎片化——范式演变、结构性困境与中国路径》，载《国际关系研究》2025 年第 3 期。

② “U. S. – Norway Critical Minerals Memorandum of Cooperation Report on Non – market Policies and Practices in the Critical Minerals Sector”. https://www.commerce.gov/sites/default/files/2025-01/US_Norway_Critical_Minerals_NMPP.pdf, 访问时间：2025 年 11 月 20 日。

③ 王毅：《深刻领会全球治理倡议重大历史意义 为构建人类命运共同体凝聚磅礴合力》，载《求是》2025 年第 20 期。

更多正能量^①。主权平等、国际法治、多边主义、以人为本和行动导向是全球治理倡议的五大核心理念。其中，坚持主权平等是全球治理的首要前提，坚持国际法治是全球治理的根本保障，坚持多边主义是全球治理的基本路径，坚持以人为本是全球治理的价值取向，坚持行动导向是全球治理的重要原则。五大核心理念逻辑贯通、相辅相成，构成了一套系统性、辩证性且富有时代特征的全球治理新范式，展现出鲜明的理论特色。坚持主权平等原则，反对任何形式的霸权主义，是构建真正公平合理国际秩序的理论基石；坚持国际法治将法理的普遍适用原则提升至全球层面，反对双重标准，为全球治理提供了稳定可预期的理论支撑；坚持多边主义，倡导普惠包容、协商合作的国际机制，超越了权力政治逻辑，是应对全球性复杂问题的必然理论选择；坚持以人为本原则，使全球治理从“国家中心主义”回到人民福祉这一终极目标，让全球治理回归“人的生存与发展权利”这一理论起点；坚持行动导向原则，直指全球治理“承诺过剩、行动不足”的痼疾，反对空谈与推诿，主张将理念转化为具体项目、机制和解决方案，是对治理效能理论的强化。相较于国际社会其他治理方案，全球治理倡议的优势在于它的系统性、公平性、务实性和道义性：“五个坚持”涵盖了从规则制定、具体实施到成果分配的全球治理全过程，为全球治理提供了系统性解决方案，在保障各国公平参与的同时，重点强调全球治理的执行力与务实性，纠正治理目标偏离人民需求的现象，点明全球治理的价值归宿。

（一）坚持主权平等是全球治理的首要前提

主权平等是国与国规范彼此关系的最重要准则，也是联合国及所有国际机构和组织共同遵循的首要原则^②。全球治理倡议所提倡的主权平等主要体现在三方面。一是平等参与。平等参与的基础在于各国拥有同等的话语权，任何国际议题都不能由个别国家垄断，它反对单边主义和设置壁垒，坚决抵制以意识形态划线的阵营化对抗。当今世界，部分国家以“多边主义”之名行“排他性小圈子”之实，筑起“小院高墙”，将广大发展中国家挡在规则制定的大门之外，侵蚀了国际合作的根基，平等参与原则是对这种“伪多边主义”的有力反击。

二是平等决策。所有国家都享有平等的投票权与规则制定权，任何国际议程

^① 《全球治理倡议概念文件》，https://www.mfa.gov.cn/web/wjbxw_new/202509/t20250911699909.shtml，访问时间：2025年10月15日。

^② 《全球治理倡议概念文件》。

都必须由各国“共同商量着办”。它反对多边机构沦为少数大国操控的工具，反对将绝大多数国家排斥在决策之外的“实力优先”。只有把平等决策纳入制度、落实到实践程序，才能消除霸权主义，使全球治理真正体现人类的共同利益，而非少数强权的私利。只有平等决策的权利得到保障，各国才会产生合作意愿，激发参与治理的动力，形成全球治理合力。

三是平等受益。各国无论贫富，都应平等分享全球治理成果。这一理念是对全球治理长期“分配不公”的有力驳斥。少数发达国家借资本、技术和制度优势，将全球治理收益集中到自己手中。发展中国家在很多情况下是风险的主要承担者，但却始终处于收益的边缘地带。在全球治理的所有领域，都应打破“富者愈富、贫者愈贫”的循环，让每一方都能在全球价值链、创新链、规则链中获得实实在在的红利，使全球治理真正成为共商共建共享的公共产品。由此才能重塑开放包容的全球治理体系，使多边合作回归“互利共赢”的本质，真正实现国际关系民主化。

（二）坚持国际法治是全球治理的根本保障

在全球治理倡议中，坚持国际法治主要体现为三项要求。一是全面、充分、完整遵守联合国宪章宗旨和原则等公认的国际关系基本准则^①。坚持国际法治的首要内容，就是全面、充分、完整地把联合国宪章宗旨和原则等公认的国际关系基本准则落到实处。联合国宪章所确立的主权平等、和平解决争端、不干涉内政等条款，不是可以凭主观意愿随意取舍的条款清单，而是所有国家必须整体践行的法律义务。任何选择性适用的做法都会直接削弱国际法的权威性，动摇全球治理的根基。只有让联合国宪章精神贯穿立法、执法、司法、守法的全过程，才能真正以国际法治促进全球善治，确保国际秩序稳定可预期。

二是确保国际法和国际规则平等统一适用。不能因国家强弱、利益差异而出现选择性执行或双重标准，这是多边机制能否取信于世人的关键所在。一旦失去平等统一适用属性，国际法便会沦为权力政治的遮羞布。唯有将其完整、无差别地落实到全球治理每一环节，才能让所有国家共享发展成果。此外，在治理规则尚不完善的新兴领域，要在广泛共识基础上制定国际规则。国际司法机构亦须审慎行使管辖权，坚持客观公正立场。只有将国际法和国际规则平等统一适用的原

^① 习近平：《凝聚上合力量 完善全球治理——在“上海合作组织+”会议上的讲话》，载《人民日报》2025年9月2日。

则转化为各国立法、执法与司法实践的共同准则，才能使全球治理始终运行在公平正义、普遍受益的法治轨道上。

三是大国应主动担当，维护联合国宪章与国际法权威。大国若奉行选择性适用态度，对法条进行任意解释，妄图将其规则强加于国际社会，则会进一步加剧对“联合国失效、国际法失灵”的担忧，全球治理也将随之失序。因此，大国须主动担当，成为国际法治的倡导者与维护者^①。大国应带头遵守联合国宪章宗旨与原则，尊重联合国安理会等机构的裁决与程序，以自身行动昭示“规则面前无例外”，才能巩固国际法的普遍约束力和公信力，为共同构建公正合理的全球治理体系奠定坚实的法治基石。

（三）坚持多边主义是全球治理的基本路径

全球治理倡议中的坚持多边主义主要体现为三大具体要求。一是始终将多边主义作为现行国际体系和国际秩序的核心理念。多边主义是人心所向、大势所趋，是世界和平与发展的重要依靠^②。多边主义以“共同制定、共同遵守、共同受益”的平等逻辑，为世界提供了唯一可持续的秩序框架。从历史来看，联合国宪章奠定了战后国际体系的多边基石；从现实来看，世贸组织（WTO）的贸易规则、国际货币基金组织（IMF）应对金融危机的机制、《巴黎协定》的气候治理安排，无不依赖多边谈判、多边协议和多边监督才得以运行。只有坚持多边主义，全球公共产品的供给与分配才能获得程序正当与结果正义的双重保障。因此，多边主义是使国际秩序保持稳定性、包容性和可预期性的核心。

二是始终坚持共商共建共享的全球治理观。多边主义的本质是通过平等协商、合作共建和成果共享来解决全球性问题，推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。在多边主义的实践过程中，“共商”强调各国在全球治理中享有平等发言权，反对由少数国家主导国际规则；“共建”强调责任共担、合作应对挑战，而非将负担转嫁他人；“共享”则确保发展成果惠及所有国家，避免“赢者通吃”的局面。历史反复证明，当共商共建共享原则得到尊重，世界便能凝聚合力应对危机；当这一原则被破坏，单边主义抬头，全球的信任根基就会被侵蚀，合作的空间就会削弱，进而陷入分裂对抗的恶性循环。

① 《全球治理倡议概念文件》。

② 习近平：《团结合作 砥砺前行——在金砖国家领导人线上峰会的讲话》，载《人民日报》2025年9月9日。

三是发挥联合国在全球治理中不可替代的重要作用。联合国是践行多边主义、推进全球治理的核心平台，其权威与效能只能加强，不能削弱^①。唯有充分发挥联合国在制定国际规则、协调全球行动、化解冲突纷争中的不可替代的作用，才能对单边行为构成约束，为各国提供平等协商的机制化渠道。任何绕开或弱化联合国的行为都将割裂国际法治、削弱集体信任，并最终背离多边主义的初心与方向。在联合国的统筹下，其他全球和区域多边机制才能立足自身优势，有序协调配合，从而在全球治理中发挥出建设性作用。

（四）坚持以人为本是全球治理的价值取向

全球治理倡议所提出的坚持以人为本主要体现为三重内涵。一是推动“以人为本”的治理议程，以人民福祉作为改革完善全球治理体系的终极目标。全球治理要以人民的获得感、安全感、幸福感为目标，不断为民众提供信心和稳定预期。全球治理的所有议题最终都落脚于人的生存与发展：供应链波动直接影响人民衣食住行，数字治理规则变化决定个人隐私与表达边界，气候变化影响着子孙后代的生存空间。因此，全球治理绩效的度量标准应不断从经济体量、增长指标转向以“人”为核心的发展指数，将人民福祉嵌入规则制定、执行与评估的全流程。只有以此为目标，全球治理才能超越权力博弈，建立起提供平等发展机会的制度平台，为应对全球挑战奠定坚实的社会基础。

二是保障各国人民共同参与全球治理的权利。各国人民是全球治理的根本参与者，只有让人民群众中的多元主体拥有制度化的参与、发声与监督渠道，全球治理决策才能摆脱精英俱乐部的封闭循环，获得真正的合法性与执行力。各国人民不仅是治理效果的最终检验者，更是解决方案的持久源泉，只有保障人民群众的知识、诉求与创造力源源不断地从各个层次的公共领域持续输入，才能将国际协议转化为具体细微的本地行动，赋予全球治理以执行力。离开各国人民的广泛、平等、有效参与，任何多边机制都会因丧失社会根基而无法推进实践。

三是保障各国人民共享全球治理成果的权利。人民是全球治理的根本受益者，无论是经济援助、公共卫生改进还是数字红利，都应确保不发达国家的普通民众能够获得与发达经济体同步的改善机会。应将共享成果原则纳入议程设定、标准制定和治理实践的全过程，把共享成果的权利转化为具有法律约束力和资金

^① 《全球治理倡议概念文件》。

保障的具体条款，防止“北方决策、南方买单”的结构性失衡，不断弥合南北鸿沟，实现全人类的可持续发展。

（五）坚持行动导向是全球治理的重要原则

全球治理倡议的坚持行动导向主要体现在三个方面。一是坚持系统谋划、整体推进，避免治理碎片化。当今世界，气候、卫生、金融和数字等议题高度交叉耦合，各国产业链与供应链之间密切相关，若各机制继续条块分割、标准各异，其行动成本必然上升。解决可持续发展问题的责任涉及国际社会的所有成员，只有系统谋划，才能够优化资源配置，在紧迫性问题和长期性挑战的解决方案之间找到平衡。因此，必须加强各治理主体间的系统协调，建立统一的行动路线、兼容的指标体系和匹配的国际制度，这是全球治理迈向公平、有效与可持续的必由路径。这样才能防止“各自为政”诱发的新失衡，并最终构建起富有韧性、共享繁荣且具备自我更新能力的全球治理体系。

二是解决实际问题，打造更多可视成果。全球治理的有效性最终要靠可量化、可展示、可复制的具体成果来检验，坚持行动导向原则反对空泛的议程设置和抽象的辩论，要求将宏大目标拆分为可见、可执行、可落地的具体项目。某个口岸的通关时效缩短、某片雨林碳汇功能的恢复，都是全球治理目标中的“最小可视单元”。只有锚定实际问题，以结果为导向，不断完成“可视化”目标，才能建立起可复制的全球治理方法论体系，形成良性循环。

三是充分调动资源，实现发展中国家与发达国家的有机互补。发达国家要切实履行责任，提供更多资源和公共产品^①，应通过兑现官方发展援助承诺、开放技术转移、增加融资等方式，积极提供全球公共产品，为南方国家融资与获取技术提供更多可能。发展中国家要联合自强，利用市场体量优势、提高技术能力、升级基础设施，并在减贫、生态保护等关键领域分享经验并积极实践，提升全球治理话语权。只有构建起发展中国家与发达国家之间协同配合、有机互补的格局，才能实现资源的有效配置。

三 展望全球治理倡议的实践路径

全球治理倡议源于新时代中国外交恢宏历程，彰显了中国特色大国外交的责

① 《全球治理倡议概念文件》。

任担当，是对中国长期以来参与全球治理丰富实践的总结、提炼和升华^①。落实全球治理倡议，需要在“五个坚持”原则指引下，发挥中国作为大国的建设性作用。针对全球治理体系改革困难、代表性不足与行动效率低下三大治理问题，全球治理倡议的实践路径具体可分为三大方向，一是坚持共商共建共享，完善以联合国为核心的全球治理体系改革；二是积极践行多边主义，推动国际关系民主化；三是立足实际问题与紧迫需求，针对全球性挑战提出具体方案。全球治理倡议将指引中国外交在改革完善全球治理进程中展现更大作为，以维护联合国宪章宗旨和原则、践行共商共建共享的全球治理观为基本遵循，聚焦各国尤其是广大发展中国家最关心的实际问题，打造更多可视成果，为各方共享发展机遇注入新动力，为携手应对挑战提供新方案^②。

（一）坚持共商共建共享，完善以联合国为核心的全球治理体系改革

全球治理倡议有效推进的前提是保障联合国的核心领导力，并在此基础上推动实现公平正义的共同治理。中国始终支持联合国发挥核心作用，以“共商共建共享”原则为基本遵循，积极贡献制度与范式创新，推动联合国改革与各项议程实施。

首先，坚持共商共建共享，推动形成公平正义、普惠包容的共同治理格局。“共商共建共享”是中国一贯秉持的国际合作理念，“一带一路”倡议是共商共建共享原则的实践典范，也是中国推动形成公平正义、普惠包容治理格局的主要抓手。继续深化“一带一路”，以中国发展带动世界发展，是中国落实全球治理倡议的必然选择。在“一带一路”的实践进程中，中国真正将全球治理倡议的“平等参与、平等决策、平等受益”原则落到实处，向其他发展中国家提供了资金、技术、人力资源等多种形式的援助。目前，中国已与 150 多个国家、30 多个国际组织签署了 200 多份共建“一带一路”的合作文件^③。近年来，“一带一路”创新合作范式，在民生项目基础上，打造“共享知识”新范式，中国与巴基斯坦等多个国家共同建设人才培养链，共建数字技术合作中心，切实提高了发展中国家的科技水平和人力资本素质。中国注重推动受援国的自主发展能力，通过技术转移和人力资源培训，助力受援国实现可持续发展，通过“九项工程”助力

① 王毅：《深刻领会全球治理倡议重大历史意义 为构建人类命运共同体凝聚磅礴合力》。

② 同上。

③ 《高质量共建“一带一路”拓展共赢发展新空间》，载《人民日报》2025 年 5 月 17 日。

非洲工业化，缩小发展差距^①；履行帮助发展中国家提升人工智能能力的承诺，中国—金砖国际人工智能发展与合作中心在2024年正式启动^②，中国—上海合作组织大数据合作中心已累计为上合组织国家培训数字技术人才830余人次^③。此外，中国还在减贫、绿色发展、工业化、数字经济等多个全球南方国家关注的全球治理新领域推动一系列具体项目落地实施。

其次，维护以联合国为核心的国际体系，推动联合国各项议程实施。中国始终全方位支持联合国在全球治理中的多边协调作用，积极推动联合国《未来契约》和《子孙后代问题宣言》等纲领文件的实施，以实际行动支持联合国人工智能、气候变化、医疗卫生及贫困治理等议程的推进。中国同世界粮食计划署、联合国开发计划署、儿童基金会、难民署、世界卫生组织和红十字国际委员会等近20个国际组织保持深度合作，在近60个国家实施了130余个项目，涵盖减贫、粮食安全、抗疫、气候变化等领域，受益人数超过3000万人^④。在数字技术领域，中国积极参与联合国安理会、联合国教科文组织、国际电信联盟、国际标准化组织等机构框架内的全球峰会，积极支持联合国《全球数字契约》，提交多边合作与数字主权的立场文件，积极推进联合国教科文组织《人工智能伦理问题建议书》的制定进程^⑤。在贸易领域，中国积极支持WTO电子商务谈判，并率先在国内开放试点，以便落实首个全球性数字贸易规则《电子商务协定》^⑥。中国—联合国粮农组织南南合作信托基金自设立以来实施了一系列南南合作项目，300多名中国专家通过项目“授人以渔”，分享中国经验技术，帮助其他发

① [南非]布萨尼·恩格卡维尼：《非中合作取得实实在在成果》，载《人民日报》2024年9月12日。

② 万喆：《为全球人工智能治理提供“金砖方案”》，载《光明日报》2025年7月7日。

③ 陈玉荣：《天津峰会赋能上合组织高质量发展与全球治理改革》，载《当代世界》2025年第9期。

④ 贾春阳：《中国人权发展道路的世界意义》，载《光明日报》2024年09月15日。

⑤ 《我国网络空间国际交流合作领域发展成就与变革》，http://www.china.com.cn/opinion2020/2022-12/30/content_85033904.shtml，访问时间：2025年10月3日。

⑥ 《商务部等五部门关于印发〈支持北京市率先试行世贸组织电子商务协定工作方案〉的通知》，http://www.mofcom.gov.cn/bnjjg/art/2025/art_582b491556714fe8839adc4229fb8b87.html，访问时间：2025年9月30日。

展中国家提升粮食安全水平和农业综合生产能力^①。此外，中国积极参与联合国冲突解决与维和行动，是联合国第二大维和摊款国和安理会常任理事国第一大维和行动出兵国，自 1990 年来已派出维和人员 5 万余人次，赴 20 多个国家和地区参加维和行动，成为联合国维和的关键力量^②。

再次，积极为联合国改革提供制度贡献和范式创新。中国积极支持联合国改革，并将继续在联合国务实合作方面作出示范。人类命运共同体理念被写入联合国人权理事会、联大裁军与国际安全委员会多个决议，打破了西方中心主义的治理逻辑，为全球治理体系转型提供了替代性方案。中国推动在联合国成立“全球发展倡议之友小组”，将其打造为成员国与联合国共商 2030 年可持续发展议程的有效平台，推动减贫、粮食安全等议题优先落实，到 2024 年底，已吸引 82 个国家加入^③。中国积极推动联合国安理会改革，支持全球南方国家对联合国安理会席位分配的诉求，推动完善安理会决策机制。在全球治理新兴领域，中国积极为联合国贡献创新方案。中国在联合国安理会轮值主席任内召开“新兴科技对国际和平与安全的影响”阿里亚模式会议，推动安理会聚焦人工智能等新兴科技议题^④；中国向联合国提交《关于规范人工智能军事应用的立场文件》《关于加强人工智能伦理治理的立场文件》，并推动中俄、中法双边声明纳入人工智能安全议题^⑤。联合国大会 2024 年通过了由中国提出、140 余个国家参与联署的《加强人工智能能力建设国际合作协议》，呼吁帮助发展中国家提升人工智能能力^⑥。此外，中国还在联合国海洋大会期间发布了《蓝色伙伴关系原则》，为联合国生

① 《全球粮农事业发展的中国贡献》，<https://www.yidaiyilu.gov.cn/p/0ENL74S5.html>，访问时间：2025 年 9 月 30 日。

② 《国防部：30 多年来中国军队先后参加 25 项联合国维和行动》，中新社北京 2025 年 5 月 26 日电。

③ 王毅：《勇立时代潮头，展现责任担当——在 2024 年国际形势与中国外交研讨会上的演讲》，https://www.fmprc.gov.cn/web/wjbjhd/202412/t20241218_11496987.shtml，访问时间：2025 年 10 月 4 日。

④ 《中国代表主持召开“新兴科技对国际和平与安全的影响”阿里亚模式会议》，中新社联合国 2021 年 5 月 17 日电。

⑤ 张冬学：《新时代中国的全球人工智能治理方案：理念与行动》，载《社会主义研究》2025 年第 4 期。

⑥ 阚天舒、郑兆辰：《“全球南方”参与人工智能国际治理的挑战及中国选择》，载《当代中国与世界》2025 年第 3 期。

态议程的实施贡献了中国智慧^①。

（二）积极践行多边主义，推动国际关系民主化

坚持多边主义是提升全球南方国家代表性、推动国际民主化的核心抓手，也是落实全球治理倡议的重要途径之一。中国始终积极促进大国间协调，提升全球南方国家的话语权，增强各方合作意愿，赋能区域多边机制。未来，中国也将积极践行多边主义，推动加快国际关系民主化进程，确保每个国家的声音都能得到倾听，每个国家都能在多极体系中找到自己的位置、发挥应有的作用^②。

一是以构建人类命运共同体为引领，促进大国在多边事务中的协调合作。推进全球治理改革的重点方向是积极推进建立多边机制，以合作代替对抗，以共赢超越零和，促进大国在全球治理各个领域的务实合作。近五年来，中国推动建立了中美两国人工智能政府间对话机制，签署《中美应对气候危机联合声明》^③；中国人民银行牵头设立中美、中欧金融工作组，并牵头推动二十国集团可持续金融工作组工作，加强与国际货币基金组织和各国央行的对话沟通^④。中欧 2025 年联合发布《中欧领导人关于应对气候变化的联合声明》，确认七项共同行动计划，包括维护《联合国气候变化框架公约》核心地位、加快全球可再生能源部署、提交覆盖所有温室气体的 2035 年国家自主贡献（NDCs）、在气候适应和碳市场建设等领域展开合作等^⑤。中俄共同推动金砖扩员，发布《关于维护国际法权威的联合声明》，呼吁加强军控、裁军及防扩散条约体系，并倡议在联合国成立

① 《中国主办“促进蓝色伙伴关系，共建可持续未来”边会活动》，中新网北京 2022 年 6 月 30 日电。

② 王毅：《深刻领会全球治理倡议重大历史意义 为构建人类命运共同体凝聚磅礴合力》。

③ 《中美今日举行人工智能政府间对话首次会议，交流 AI 科技风险等问题》，<https://world.huanqiu.com/article/4Hmbtbnr2P>，访问时间：2025 年 10 月 3 日；《中美应对气候危机联合声明（全文）》，https://www.gov.cn/xinwen/2021-04/18/content_5600381.htm，访问时间：2025 年 10 月 3 日。

④ 《2024 年中国人民银行工作会议在京召开》，<http://camlmac.pbc.gov.cn/goutongjiao/113456/113469/5194629/index.html>，访问时间：2025 年 10 月 3 日。

⑤ 《中欧领导人关于应对气候变化的联合声明——〈巴黎协定〉达成 10 周年后的前进方向》，https://www.gov.cn/yaowen/liebiao/202507/content_7033629.htm，访问时间：2025 年 9 月 30 日。

“外空非军事化”多边谈判机制^①。中国、俄罗斯与中亚国家在上合组织框架下联合开展反恐演习、禁毒执法等合作^②。2025 年，上合组织应对安全威胁挑战综合中心、信息安全中心、打击跨国有组织犯罪中心与禁毒中心正式建成，成员国信息协调的加强将更有利于消除危机隐患，维护地区和平安全^③。面对热点问题，中国始终致力于发挥负责任大国作用，推动朝鲜半岛、巴以冲突、叙利亚和阿富汗等地区问题的解决。在乌克兰问题上，中方积极劝和促谈，先后提出“四个应该”“四个共同”“三点思考”的主张，联合巴西共同发布《中国、巴西关于政治解决乌克兰危机的共识》及《中巴关于乌克兰危机的联合声明》，就政治解决乌克兰危机广泛接触交流^④。在中国斡旋下，沙特与伊朗实现历史性和解，为地区国家对话协商化解矛盾分歧、实现睦邻友好树立了典范^⑤。

二是提升南方国家话语权，强化全球南方协作。中国作为最大发展中国家、全球南方的一员，始终致力于帮助南方国家提升实力与话语权，增强南方国家间协同互动。习近平总书记提出全球南方开放包容合作倡议，宣布支持全球南方合作八项举措，打造全球南方团结合作主渠道^⑥。全球发展倡议带来了更符合全球南方利益和诉求的可持续发展合作新模式。中国积极推动为南方国家提供融资支持，金砖国家新开发银行在提供贷款时不设置政治条件清单，为全球南方国家的减贫和可持续发展进程提供了有力支撑；中国全面落实二十国集团缓债倡议，是二十国集团成员中落实缓债金额最大的国家^⑦。在南南合作方面，上合组织与金

① 《中华人民共和国和俄罗斯联邦关于进一步加强合作维护国际法权威的联合声明》，https://www.gov.cn/yaowen/liebiao/202505/content_7023053.htm，访问时间：2025 年 9 月 30 日。

② 孙壮志：《欧亚地区秩序重塑与上合组织的特殊角色》，载《当代世界》2025 年第 9 期。

③ 陈建奇：《更好发挥上海合作组织功能》，载《光明日报》2025 年 9 月 16 日。

④ 《中国、巴西关于政治解决乌克兰危机的共识》，https://www.fmprc.gov.cn/web/wjbz/hd/202405/t20240523_11310686.shtml，访问时间：2025 年 9 月 30 日；《中国巴西关于乌克兰危机的联合声明》，https://www.fmprc.gov.cn/web/wjb_673085/zzjg_673183/xws_674681/xgxw_674683/202505/t20250513_11622147.shtml，访问时间：2025 年 9 月 30 日。

⑤ 《携手构建人类命运共同体：中国的倡议与行动》，https://www.mfa.gov.cn/zyxw/202309/t20230926_11150108.shtml，访问时间：2025 年 9 月 30 日。

⑥ 王毅：《高举人类命运共同体光辉旗帜，实现中国特色大国外交更大作为》，载《求是》2025 年第 2 期。

⑦ 《驻加纳大使童德发在加媒发表署名文章〈中非伙伴关系是携手共进之旅而非“债务陷阱”〉》，https://www.fmprc.gov.cn/zwbd_673032/wjzs/202506/t20250620_11653872.shtml，访问时间：2025 年 9 月 30 日。

砖国家组织均实现历史性扩员，成为全球南方发声的重要平台。《上合组织未来十年（2026～2035）发展战略》和《金砖国家贸易与可持续发展框架》等文件的通过，进一步强化了全球南方协作框架^①。金砖国家敦促国际货币基金组织执董会制定份额调整方案，并通过新的份额分配公式；呼吁调整世界银行的股权分配，纠正发展中国家代表性不足的历史问题^②。

三是创设新理念、新机制，赋能区域多边合作。在全球治理倡议框架下，中国持续创设机制、创新理念，赋能全球治理。在理念创新方面，人类命运共同体指明了全球治理的总体方向；四大倡议并行不悖，各有侧重；“儒家—伊斯兰文明对话”和“亚洲价值观”等理念为区域合作提供了新动能；“绿水青山就是金山银山”“人与自然生命共同体”“海洋负排放”等可持续发展理念得到联合国环境规划署、国际标准化组织等机构的广泛赞赏^③。在机制创新方面，近年来，中国发起创设的多边机制为全球治理作出了巨大贡献，包括亚投行、丝路基金、金砖新开发银行、中国—中亚合作机制、中国—中东欧国家合作机制和澜湄合作机制等。以亚投行为例，截至2024年底，其成员总数增至110个，成为成员数量仅少于世界银行的全球第二大国际多边开发机构^④。中国高度聚焦全球治理中的具体问题，积极提出可落地、可执行的实践方案。中国建立金砖国家技术转移中心网络，深化与南方国家的创新合作^⑤；中国在上合组织框架下重塑区块链贸易流程，“一单两报”高效通关系统在中欧班列落地实践，解决了关税敏感性商品贸易的风险问题，得到俄罗斯、哈萨克斯坦等众多欧亚地区国家认可^⑥。在中

① 《上海合作组织成员国领导人批准〈上合组织未来10年（2026～2035年）发展战略〉》，https://www.gov.cn/yaowen/liebiao/202509/content_7038652.htm，访问时间：2025年9月30日；《金砖国家领导人第十七次会晤里约热内卢宣言（全文）》，https://www.gov.cn/yaowen/liebiao/202507/content_7031158.htm，访问时间：2025年9月30日。

② 任琳：《金砖国家合作机制与全球治理体系变革》，载《人民论坛》2025年第14期。

③ 《联合国环境规划署英厄·安诺生：“绿水青山就是金山银山”理念展现中国引领者地位》，<https://www.yidaiyilu.gov.cn/p/189977.html>，访问时间：2025年9月30日；《“两山论”是中国的，也是世界的——共建清洁美丽世界的中国启示与贡献》，https://www.mnr.gov.cn/dt/ywbb/202508/t20250818_2897451.html，访问时间：2025年10月3日。

④ 《亚投行成员总数增至110个》，<http://www.xinhuanet.com/20241002/39f3351cfc034a7e9650c0317eed5fb5/c.html>，访问时间：2025年9月30日。

⑤ 任琳：《金砖国家合作机制与全球治理体系变革》。

⑥ 《上合组织经济协作机制有利于破解单边主义困局》，载《金融时报》2025年9月8日。

国的积极引领下，“全球发展促进中心”“中国—上合组织大数据合作中心”和“金砖国家人工智能联合研究小组”等机构相继建成^①。中国积极参与《数字经济伙伴关系协定》等多边机制谈判，数字丝绸之路建设目前已覆盖 71 国。中国多次向国际农发基金增资，并率先设立首个会员国“南南及三方合作基金”，以支持全球南方国家分享农村扶贫、可持续发展等经验^②。

（三）立足实际问题，针对全球性挑战提出具体方案

落实全球治理倡议的核心在于坚持力求实效，解决实际问题。中国始终致力于将大国担当与责任意识细化为具体行动，将继续以人民的获得为目标，不断为民众提供信心和稳定预期^③，既就当前紧迫问题提出有效应对方案，又着眼长期挑战探索根本解决之道^④。

积极履行大国责任，切实应对紧迫热点问题。中国始终坚定履行大国责任，为应对气候变化、生态保护和清洁能源发展等全球性挑战持续注入确定性。在气候变化方面，过去十年，中国在温室气体排放控制领域取得显著进展，完成超 11.2 亿千瓦的煤电机组超低排放改造，建成全球规模最大碳排放权交易市场^⑤。在全球极端天气频发，气候治理紧迫性凸显的背景下，中国积极推动绿色金融成为经济绿色转型的核心工具。截至 2024 年底，已有超过 5 400 个气候投融资项目进入项目试点库，培育气候友好型企业与项目^⑥。在生态保护方面，中国与 32 个国家共同发起“一带一路”绿色发展伙伴关系倡议，并建设昆明生物多样性基金，帮助发展中国家提高生物保护能力^⑦。中国推动建成“中国—上合组织生

① 阙天舒、郑兆辰：《“全球南方”参与人工智能国际治理的挑战及中国选择》，载《当代中国与世界》2025 年第 3 期。

② 张帅：《理解中国参与全球粮食安全治理：基于治理意愿和能力的视角》，载《国际安全研究》2025 年第 5 期。

③ 《全球治理倡议概念文件》，https://www.mfa.gov.cn/web/wjbxw_new/202509/t20250901_11699909.shtml，访问时间：2025 年 10 月 15 日。

④ 王毅：《深刻领会全球治理倡议重大历史意义 为构建人类命运共同体凝聚磅礴合力》。

⑤ 《“十四五”时期：我国生态环境保护呈现“五个新”》，https://news.gmw.cn/2025-09/20/content_38297952.htm，访问时间：2025 年 9 月 30 日。

⑥ 《我国气候投融资力度不断增强，资本市场绿色功能增强》，https://www.stdaily.com/web/gdxw/2025-05/22/content_343909.html，访问时间：2025 年 10 月 4 日。

⑦ 《“一带一路”国际合作高峰论坛》，https://www.fmprc.gov.cn/wjb_673085/zzjg_673183/gjjjs_674249/gjzyhygk_674253/ydylfh_692140/gk_692142/，访问时间：2025 年 10 月 4 日。

态环保创新基地”，并利用光伏、盐生植物培养与智能灌溉系统等创新技术助力中亚地区解决咸海生态危机，在中亚建成多个海外农业科技示范园，帮助中亚国家在荒漠化土地和盐碱地治理开发、节水灌溉与动植物培育等领域进行治理，培养技术人才，增强中亚地区的生态韧性，助力农业可持续发展^①。此外，中国目前已建成全球规模最大、要素最齐全的国家生态环境质量监测网络，成为全球森林资源增长最多和人工造林面积最大的国家，构建起覆盖 18% 国土空间的生态安全屏障^②。

坚持以人为本，弥合南北发展鸿沟。在“一带一路”框架下，中国持续向全球南方国家提供支持，以民生为导向，通过设立基金、技术转移和基础设施建设等方式，帮助落后国家人民脱贫致富，实现均衡发展。中国设立“中国—联合国和平与发展基金”“丝路基金”和全球发展倡议专项基金，并不断增资；中国推动“南南合作援助基金”升级为“全球发展和南南合作基金”，增强国际社会对于南方国家发展议题的重视。2020～2024 年，中国共建“一带一路”绿色能源建设全面提速，共实施 395 个绿色能源建设项目，包括 189 个太阳能光伏项目、90 个风电项目、55 个水电项目和 31 个储能项目^③。中国在菲律宾、老挝等东南亚国家援建医院、水电站、桥梁、公路等项目，在非洲国家援建大型电力设施、光伏电站，改善了民众生活条件^④。此外，中国还打造中白工业园、泰中罗勇工业园和中巴经济走廊等经贸合作区，促进就业减贫；积极输出先进技术与脱贫经验，建立上合组织农业技术交流培训示范基地，为各成员国培训农业技术管理人才 5 万人次；在海外建立 10 个农业科技产业示范园区，广泛开展高效农业

① 《中国中亚合筑生态治理“绿堤”》，载《人民日报（海外版）》2025 年 6 月 25 日。

② 《我国建成全球最大生态环境质量监测网》，https://www.gov.cn/lianbo/bumen/202503/content_7016014.htm，访问时间：2025 年 10 月 4 日；《我国 18% 陆地国土建成自然保护地》，https://www.mnr.gov.cn/dt/ywbb/201904/t20190422_2406121.html，访问时间：2025 年 10 月 4 日。

③ 《为全面推动共建“一带一路”高质量发展贡献能源力量》，载《中国能源报》2024 年 12 月 9 日。

④ 米军、陆剑雄：《中国与东盟国家共建“一带一路”十周年回顾、挑战及发展路径》，载《国际经贸探索》2023 年第 9 期；《驻埃及大使廖力强接受埃及金字塔门户网专访介绍中非合作论坛第八届部长级会议成果》，https://www.mfa.gov.cn/zwbd_673032/yjcf/202112/t20211211_10467043.shtml，访问时间：2025 年 10 月 4 日。

技术集成示范，为破解区域农业可持续发展难题探索有效路径^①。根据世界银行预测，到 2030 年，“一带一路”倡议有望帮助相关国家 760 万人摆脱极端贫困、3 200 万人摆脱中度贫困，为全球发展合作注入新动力^②。

引领新兴领域规则创设，贡献中国智慧。作为新兴领域全球治理的关键参与者，中国持续为治理赤字明显、紧迫性较强的议题贡献创新方案。近年来，中国积极推动国内改革与国际合作，夯实参与新兴领域治理的现实基础。在数字经济方面，中国提出《全球数据跨境流动合作倡议》，促成跨境数据流动标准互认协议签署；深度参与《区域全面经济伙伴关系协定》的拟定，尤其对协定中的电子商务章节与知识产权条款有重要贡献^③。在气候治理方面，中国联合欧盟制定《可持续金融共同分类目录报告——减缓气候变化》^④，助力绿色金融，为其他国家制定共同目录提供了蓝本，对可持续金融全球标准趋同作出重要贡献；2025 年上合天津峰会推动设立了“中国—上合组织能源合作平台”，并建立了能源合作指导委员会与能源合作项目库等组织架构。未来五年，中国将与上合组织成员国共同实施“千万千瓦光伏”和“千万千瓦风电”项目，让中国可再生能源技术成果惠及欧亚国家，为能源转型和气候治理作出更多贡献^⑤。在人工智能治理方面，2024 年中国与联合国工业发展组织共建全球工业人工智能联盟卓越中心^⑥；2025 年中国政府倡议成立世界人工智能合作组织，协调全球技术标准，建立算力共享机制，在联合国大会得到绝大多数国家支持^⑦。此外，中国提出的《全球人工智能治理倡议》《人工智能全球治理行动计划》和《人工智能能力建

① 朱黎黎、赵文杰、唐丽霞：《“一带一路”倡议下中国参与全球农业治理的成效、挑战和进路》，载《农村经济》2025 年第 5 期。

② 《全球发展倡议与“一带一路”协同增效》，<https://www.yidaiyilu.gov.cn/p/236158.html>，访问时间：2025 年 10 月 4 日。

③ 安一婷：《中国与 RCEP：为何参与，如何参与》，载《中国外资》2022 年第 22 期。

④ 《中国人民银行与欧盟委员会相关部门共同牵头完成〈可持续金融共同分类目录〉》，<http://www.pbc.gov.cn/redianzhuanti/118742/4357176/4357209/4380064/index.html>，访问时间：2025 年 10 月 4 日。

⑤ 《解码上合组织能源治理的“中国方案”》，载《中国改革报》2025 年 9 月 10 日。

⑥ 宋海涛：《以“人工智能+”凝聚合力 共绘智能向善、全球共赢新蓝图》，<http://cn.chinadaily.com.cn/a/202509/30/WS68db8d73a310c4deea5eacd3.html>，访问时间：2025 年 10 月 4 日。

⑦ 《中国政府倡议成立世界人工智能合作组织》，载《人民日报》2025 年 7 月 27 日。

设普惠计划》也得到众多全球南方国家的积极响应。

结 语

全球治理倡议以“主权平等、国际法治、多边主义、以人为本、行动导向”五大核心理念系统回应了联合国权威弱化、全球南方国家代表性不足、新兴领域规则赤字等系统性难题，为动荡变革时代的全球治理提供了中国方案。展望未来，中国可为探索破解全球治理中的“集体行动困境”贡献更多新方案。一是积极推动全球治理体系改革完善，以共商共建共享为根本原则践行多边主义，促进形成公平合理的全球治理秩序。二是积极创设各国自主参与的多边合作新机制，深度聚焦全球治理中的具体问题，提出可落地、可执行的解决办法。三是推动国内治理与全球治理良性互动，以科技创新推动治理现代化，以自身发展带动世界发展。全球治理倡议回应了发展中国家对于公正合理全球治理体系的共同诉求，让全球治理规则更包容、资源更均等、行动更可见。未来，中国将与各国一道，合力共当全球治理改革的实干家，筑牢国际公平正义的防波堤，打造破解难题挑战的金钥匙，开创惠及各国人民的新前景①。

(责任编辑 胡冰)

① 王毅：《深刻领会全球治理倡议重大历史意义 为构建人类命运共同体凝聚磅礴合力》。

SUMMARIES

Understanding Global Governance Initiative: Context, Core Essence, and Practical Paths

Zhang Yuxin and Ren Lin

The Global Governance Initiative (GGI) aims to address the existing predicaments in the global governance system, such as weakened authority, insufficient representation, and rule deficits. It proposes a systematic solution for improving global governance reform and represents another major theoretical innovation in Major – Country Diplomacy with Chinese characteristics in the new era. Currently, the international landscape is undergoing profound adjustments, with global issues such as climate change, trade frictions, and geopolitical conflicts emerging one after another. The existing governance system faces predicaments such as inefficiency, insufficient representation, and outdated rules. The international community's need to enhance the legitimacy and effectiveness of global governance is more urgent. The GGI proposes "five principles" that are logically connected and mutually reinforcing. It elaborates on the Chinese solution to global governance from five aspects: the primary premise, fundamental guarantee, basic path, value orientation, and important principles of global governance. It answers the contemporary question of "what kind of governance system to build and how to reform and improve global governance". The GGI emphasizes both ideological guidance and practical application. At the theoretical level, it advocates upholding the principles of innovation while adhering to fundamental principles, highlighting its systematic, fair, and pragmatic characteristics, and enriching the scientific system for building a community with a shared future for mankind. At the practical level, under the guidance of GGI, China can actively contribute in the following three directions: First, adhere to the principles of extensive consultation, joint contribution and shared benefits, and improve the reform of the global governance system with the United Nations at its core. Second, actively practice multilateralism and promote the democratization of international relations. Third, based on the practical problems and urgent needs in global governance, propose specific solutions to global challenges, thereby promoting a more just, reasonable, inclusive, and beneficial global governance.

Key words: Global Governance Initiative, Major Country Diplomacy with Chinese Characteristics, Multilateralism; International Rule of Law, United Nations Reform